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שלום לכולם

רצ"ב לעיונכם פרק ראשון במחקר שנערך ע"י המשפטן, עו"ד רון רוגין, עבור תנועות ההתיישבות. פרק שני במחקר יתפרסם במהלך שנת 2013. מטרת המחקר היא קעקוע הקונספציה השגויה (מושג רלבנטי ערב יום הכיפורים), שגורמת לאפליה העמוקה והקשה, באשר לתשלומים הנדרשים עבור זכויות חכירה לדורות (הקרובות לזכויות בעלות), בין החוכרים בהתיישבות לבין החוכרים במגזר העירוני.
המחקר נסמך על נתונים מזמן אמת של מינהל מקרקעי ישראל. המחקר סוקר את הטבות העתק אשר ניתנו לחוכרים במגזר העירוני, בין היתר, באמצעות מבצעי ההיוון; בשלב ראשון לבניה הרוויה, ואחר כך גם לבניה צמודת קרקע. כל זאת, ללא הבחנה של ממש, בין החוכרים באשר לתשלומים שנעשו בעבר למינהל מקרקעי ישראל (ולגלגולים שקדמו לו, לפני 1961). במקביל, אומצה גישה דרקונית כלפי החוכרים במגזר הכפרי, תוך דרישה לתשלומים בהיקף של פי עשרה בגין רכישת זכויות בחלקת המגורים.
קונספציה זו הוטמעה בהצלחה רבה, בעשור האחרון (מאז שנת 2002) בפסיקת בג"ץ בענין אפשרויות הייזום בקרקעות ההתיישבות (פס"ד הקשת המזרחית). ביטוי מובהק לכך ניתן לראות גם בדברי היועץ המשפטי לממשלה דאז, עו"ד מ' מזוז, בהנחיה ששלח לשר האוצר על פיה יש להשוות הזכויות בין שני המגזרים, העירוני - מחד, הכפרי - מאידך (הנוסח המקורי של החלטה 979 שעניינה זכויות החוכרים במגזר הכפרי בחלקת המגורים) בהתאם לתשלומי הדח"ר וזכויות הבניה -
"בעוד במגזר העירוני כבר שולמו, ככלל, דמי חכירה ראשוניים של 80%-40% אחוזים, הרי במגזר החקלאי לא שולמו ככלל דמי חכירה ראשוניים, אלא רק דמי חכירה שנתיים בסך של כ- 600-400 ₪ בלבד עבור הנחלה כולה (שגודלה נע כידוע בין 20 ל- 80 דונם). ההקבלה גם אינה מתחשבת בהבדל הניכר בין הזכויות המוגבלות הקיימות לחוכרים במגזר העירוני, לעומת הזכויות הנרחבות שמבקשת ההחלטה להעניק לגבי היקף השטח והשימושים המותרים בו." 

בפסק הדין של בג"צ בענין פורום הערים העצמאיות (2011), בהרכב מורחב, בראשות נשיאת בית המשפט (לשעבר) כבוד השופטת ד' ביניש, שענינו החלטה 979 ו-1155 (אשר עידכנה את החלטה 979), אישש בית המשפט העליון (פרשת פורום הערים העצמאיות, לעיל, 81§) את הטיעון היסודי של חברי ההתיישבות הכפרית על פיו יש לבצע בדיקה מעמיקה באשר לתשלומי העבר, ובהתאם לנתוני האמת להסיק מסקנות: "המחלוקת בשאלת היקף התשלומים ששילם כל מגזר נושאת אופי עובדתי המחייב בירור יסודי תוך בחינה פרטנית של מסמכים וראיות."

תכליתו העיקרית של פרק זה, הראשון במחקר, היא להרים את הכפפה ולבחון, באופן פרטני, את התשלומים ששולמו על ידי כל אחד משני המגזרים בגין 'מקרקעי ישראל'. הממצאים השמאיים המפורטים בפרק זה של המחקר הם מאלפים. הפרקים הבאים של המחקר חושפים רבדים עובדתיים נוספים - מהם מפתיעים ומדהימים; ושוב, הם מבוססים על נתוני אמת ולא על סברות כרס או קונספציות שגויות או מוטות.
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